



R O M Ȃ N I A
CURTEA DE APEL CONSTANȚA

Constanța, str. Traian nr. 35C; cod poștal - 900743

Tel: 0241-606591

Fax: 0241-616003

Nr. 4597/32/15 septembrie 2010

Către,

MINISTERUL JUSTITIEI

Doamnei prof. univ. dr. LIDIA BARAC – Secretar de stat

Urmare adresei dumneavoastră nr. 86938/3 din 3 septembrie 2010, **referitor la propunerile instanțelor judecătorești privind atribuțiile grefierului judiciar**, după consultarea tuturor instanțelor din circumscripția Curții de Apel Constanța, precum și a judecătorii celor trei secții ce funcționează la nivelul Curții de Apel Constanța, **s-a exprimat opinia concordantă a atribuirii în sarcina grefierului judiciar doar a acelor competențe care exclud *jurisdictio*, respectiv a celor nonjudiciare.**

Astfel, **în materie civilă**, chiar dacă în categoria procedurilor necontencioase intră acordarea personalității juridice a persoanelor fără scop patrimonial și a asociațiilor de proprietari, soluționarea somațiilor și a ordonanțelor de plată, analizarea cererilor de ajutor public judiciar și divorțul prin acord (din perspectiva inexistenței vreunei opoziții a părților), toate aceste cereri trebuie soluționate de o instanță, **cu respectarea garanțiilor procedurale reglementate prin art. 6 din Convenția Europeană a Drepturilor Omului.**

S-a opinat în sensul că rolul grefierului judiciar trebuie să fie acela de a degreva judecătorul de activitățile care premarg actul de judecată și care în prezent intră în competențele acestuia pe criteriul responsabilității și al celerității în soluționarea litigiilor, cât și de acele cauze care, prin natura lor, permit o verificare sumară a unor cerințe formale, cum ar fi: primirea cererilor de chemare în judecată și stabilirea prin rezoluție a îndatoririlor penților, stabilirea cuantumului taxei judiciare de timbru pentru primul termen de judecată, semnarea adreselor de înaintare a dosarelor în căile de atac, aplicarea apostilei.

În referire la soluționarea cererilor de încuviințare a executării silite și a cererilor de investire cu formulă executorie s-a apreciat că astfel de cereri pot intra în categoria atribuțiilor grefierului judiciar, însă numai atâta timp cât acestea nu dobândesc caracter contencios.

Atribuțiile ce urmează a-i fi conferite acestei noi entități create în sistemul judiciar **nu trebuie să interfereze cu cele care privesc nemijlocit controlul jurisdicțional** chiar dacă legea ar permite, în cazul unora dintre ele, valorificarea unei căi de atac (soluționarea cererilor privind: somația de plată, acordarea personalității juridice, recunoașterea hotărârilor străine, ajutorul public judiciar, divorțul prin acord, înregistrarea tardivă a nașterii, măsuri privitoare la pensia de întreținere, deschiderea și închiderea procedurii simplificate a insolvenței atunci când nu există contestații, măsuri asigurătorii, ocrotirea minorului, pronunțarea unor hotărâri de expedient). Soluționarea unor astfel de cereri nu poate fi exclusă din competența instanțelor judecătorești deoarece acestea implică efectiv o activitate de judecată, ele neputând fi scoase din competența judecătorului, singurul care, potrivit statutului său reglementat prin însăși Constituția României (art. 124), este independent și se supune numai legii.

În materie penală, s-a opinat în sensul că propunerile de atribuții jurisdicționale și administrative ce ar putea fi preluate de către greșierul judiciar, astfel cum au fost enumerate în adresa Ministerului Justiției, ar putea fi implementate din punct de vedere practic și legislativ, cu modificarea aferentă a cadrului legislativ actual (de exemplu: Legea nr. 567/2004, Legea nr. 546/2002, Codul de procedură penală, Regulamentul de ordine interioară al instanțelor judecătorești), **exceptând atribuțiile privind înlocuirea pedepsei privative de libertate cu o altă sancțiune de drept penal, respectiv amânarea sau eșalonarea amenzii, precum și înlocuirea amenzii cu manca în folosul comunității**. Aceste ultime atribuții implică o analiză specifică activității de judecată, care nu poate fi exercitată decât de o instanță, în raport de dispozițiile din Constituția României Capitolul VI – Autoritatea judecătorească.

Cu deosebită considerație.



PRIM GREȘIER,
Nicoleta Cucliciu